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Реферована дисертація присвячена вивчення просодичних ха­

рактеристик тематичної лексики в цілому тексті.

Текст с одним іь  наяб'льш складних об 'єктів л іj вістичного 

анал ізу. Дослідниками запропоновано цілий ряд визначень тексту. 

Так, текст визначають як вищу комунікативну одинице (Коаевнико- 

ва К., 1979; Москальська 0 .1 . ,  1981), відмічаючи його ц іл іс  н ість, 

дискретність, закінченість, лінійну побудову, різноманітні мовні 

засоби семаяі'ичного зв ’ язку речень, so входять з текст, здатність 

до міжрівневих кодових переходів, Аункціонзльно-стильозе і нанро- 

зе оформлення та інші характерні риси (див., наприклад, Бухбін- 

дер В. . . ,  І97С; Гальперін I . P . ,  19СІ; Кандипськия Б .С ., 19С2; Ко- 

легаєва ї .М . , 1991; Леонтьев A.A., I97S-; Откупзикова М .Ї., 1982 

і інші'

Вивченню проблеми взаємозв'язку інтонаційних і інших повних 

за соб ів , що формують текст, присвячені роботи багатьох вітчизня­

них і зарубіжних дослідників (див., наприклад, Антипова Л.М.,

1979; Ліонська І .А . ,  1979; Блохіна І .Я . ,  І9С2; Геніна В .Г ., 1978; 

Дворженька М.П. ,  1982; Кравченко В.А. . 1985; Леонтьева Н .А ., 1980; 

Нушик’ ян Е .А ., 1986; Цибуля Н .Б ., 1982; Taglicht j. , 1984;

Werth P. 1964;.

Цілістність і зв’ язність художнього тексту створює єдність 

його і де йн о-художнього змісту і мовних засобів зиранення цього 

змісту. Одним з таких засобів є'тематична лексика художнього 

тексту. Тематичні слова художніх творіз досліджуються з цілому 

ряді рс.Зіт вітчизняних і зарубіжних учених (див., наприклад, 

Агроскіна О.Н ., 1972; Арнольд І .В . ,  1971, 1975, 1970; Кошляк А .Б., 

1990; Кухаренко В .А ., 1985; Обнорська М.Е., 1991; Рубашова Л.М., 

1984; Симхович В .А ., 1961; Сміт І .Б . ,  І980;4орнухіни І .Я . ,  1984; 

Erown L. , I9S4; Van D ijk  1,1. А. , 1972 І інш і).

Актуальність дослідження просодичних характеристик тематич- 

но ї лексики обумовлена тим, що в останній час зр іс  інтерес мово­

знавства до проблеми взаємодії мовних засобів в створенні зв’ яз­

ності усного художнього тексту. Необхідність дослідження даної 

теми диктузться як нетребами теор ії і практик., викла; шня фонети­

ки англійської мови, так і прикладними задачами розробки алгорит­

мів автоматичної о розпізнання з е ’ язного тексту.

Матеріалом дослідження стали драматургічні і прозаїчні твори 

англійських авторів лІХ-ХХ століть. В прозаїч«их творах розгляде-
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лась діалогічна моьа. Одиницею дослідження послужила монологічна 

єдність діалогічного тексту. Під монологічною єдністю в даній роботі 

розуміється "монолог одного і з  співбесідників, що складається з 

декількох комунікативні'*, одиниць і характеризується смисловою, 

структурної) та інтонаційною завершеністю" (Нушик’ ян Е .А ., 1986:

85 J.

Мета дослідження була в тому, щоб виявити особливості просо­

дичного оформлення тематичної лексики в зв'язному тексті, а також 

вивчити взаємодію різних мовних засоб ів  у висуненні тематичних 

сл ів  як опорних одиниць смислової структури тексту.

В роботі ^використовується комплексний метод дослідження, ЩО 

включає р ізн і методи лінгвістичного аналізу текста: теоретичний, 

стилістичний, експериментально-фонетичний, математико-статистичний.

Сформульована мета роботи визначила основні задачі дослід­

ження:

1) визначити роль тематичної лексики в створенні зв ’ язності 

худож-ъого тексту;

2) вивчити взаємодію різних мовних засобів у висуненні 

тематичних слів як опорних одиниць смислової структури тексту;

3) виявити-і описеїи особливості просодичної орган ізац ії те­

матичної лексики під час читання зв'язного художнього тексту;

4) визначити набір константних просодичних озкзк тематичних 

сл ів , які с.рияють створенню логічної і  емоційнсї виразності 

тексту;

5) визначити факгори, цо впдивасть на отупінь просодичної 

виді ленності тематі. .ної лексики.

Наукова новизна даного дослідження в тому, що вперш р- був 

використання системний підхід до вивчення тематичної лексики 

тексту, якил розглядає взаємодію різних мовних засоб ів  у висуненні 

тематичних слів. В дисертації зроблена спроба встановити градацію 

ступеня просодичної зиділеності тематичної лексики під час читанн ю 

художнього тексту.

Теоретичне• значення проведеного дослідження визначається тим, 

що в дисертації пропонується і апробується метод комплексного 

аналізу функціонування тематичної лексики в худояшьому тексті, ви­

являється механізм взаємодії різних моьнгх засоб ів  у висуненні те­

матичних сл із , визі.ачаєтіся в?аємогв’ язок і ступінь участі акустич­

них параметрів в моделі просодичного виділення тематичної лексики.
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Практичне значення дисертації в можливості використання 

результатів проведеного експериментально-фонетичного дослідження 

в аввчзльному процесі семічзрах з проблем супрасегментної фоне­

тики англійської мови, а також на пратстичних заняттях під час 

навчання виразному читанню англійських художніх текстів.

На захист виносять ся такі положення:

X. Тематична зв ’ язність, власті.ва як цілому художньому тек­

сту, так і  складовим його частинам, забезпечується повтором його 

тематичних слів.

2. Тематична лексика бере участь у формуванні локальної 

зв 'язност і тексту, що виражається в концентрації тематичних слів 

на певному відрізку текста, в різноманітності лексичних гв'язків 

між ни. л.

3. На синтаксичному рівн і орган ізац ії тексту здійснюється 

висунення тематичних слів завдяки використанню синтаксичних сти­

л і стичних прийомів, і  конвергенції останніх.

Ц. Тематична лексика отримує просодичну виділенність на 

інтонаційному рівн і орган ізац ії текс*j .

5. Існує набір константних просодичних ознак тематичних 

сл ів , що сприяють стзоренню логічної і  емоційної виразності 

тексту.

6. Ступінь просодичної виділеності тематичних слів зале­

жить від їх  позиції у фразі і  в текст і, а 'т аю  ж від емоційної 

насиченості тексту.

Іи стов ірн ість і об'єктивність одержаних висновків забезпе­

чується: аналізом теоретичних роб іт  широкого спектра, великим 

обсягом  експериментального матеріалу, використанням комплексної' 

методики дослідження, що включає обробку даних за допомогою мето- 

д іе  математичної статистики.

Апробація. Матеріали дослідження обгсзор^взлись на засідан­

нях кафедри теоретичної та прикладної фонетики англійської мови 

Одеського державного університету (листопад 1990 p . ,  березень 

1993 p . ) ,  на наукових конференціях молодих уч"”их з Одеському 

університеті ( IS87 р .> , в Київському державному педагогічному 

інституі іноземг’їх мов (1988 p . ) ,  в Тартуському університеті 

(1984-p . ) ,  на Всесоюзному симпозіумі "Акустика мови і слуху" (1988; 

і відображені в 6 публікаціях за темою.
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Структура роооти. Дисертація складається і з  вступу, трьох 

розділ ім , висновків, списку використаної літератури, а також до­

датка.

У вступі обгрунтовується вибір теми, ї ї  актуальність, но­

визна, визначаються задачі дослідження, теоретичне і практичне 

значення роботи, формулюються основні положення, що виносяться 

на захист.

Перший розділ дисертації присвячується теоретичним переду­

мовам дослідження - питанням орган ізац ії зв ’ язного тексту, взає­

мод ії його р івн ів , ролі просод ії у е и я м є н н і змісту і комуніка­

тивного спрямування художнього тексту, визначенню поняття "тема­

тична лексика-' тексту.

В другому розділі дається методика визначення тематичної 

лексики художнього твору, подаються результати статистичного, 

морфологічного аналізу тематичної лексики художнього тексту, а 

'іакож дається характеристика експериментального матеріалу.

В третьому розділі описується методика комплексного аналізу 

просодичного оформлення тематичної лексики, сформульовані конк­

ретні задачі аудитизного, електроакустичного і математико-стати- 

стичного аналізу. В цьому ж розділі викладаються результати екс­

перимент ально-фонетичногс дослідження на всіх етапах комплексного 

аналізу.

У висновках гюдааться основні лінгвістичні висновки дисер­

т ац ії.

В бібліографію внесено 188 роботи вітчизняних і зарубіжних 

учених, які були використані в дисертації..

В додатну дається експериментальний матеріал, прикладаються 

таблиці по всіх розглянутих просодичних характеристиках тематич­

них 'ЛІ В художнього тексту.

З «СІ РОБОТИ.

Текст, як всяке’ явище об ’єктивної ДІЙСНОСТІ, є ЄДНІСТЬ ЗМІ - Q 

сту і форми. Структурно-семантичний підхід до аналізу текста вра­

ховує -.заемозв’ язок форми і змісту та віиовідає задачі його все­

бічного дослідження.

Основною структурно-семантичною властивість тексту є його 

зв 'язн ість. В реал ізац ії текстової зв ’ язності беруть участь р і з ­

н і мовні засоби, цо вимагає вивчення їх  ззаєм од ії. Цій меті під­



порядковане вивчення функціонування тематичної лексики художньо­

го тексту.

Під тематичною лексикою в роботі розумісться високочастотна 

звтосемантична лексика худо-.іього тексту, що пов'язаь- з його 

зміатовно-*$актуальною інформацією і відображає конкретну тематику 

текста. Тематичні с о в а  - опорні одиниці смислової структури 

тексту.

З роботі дається розмежування понять "тематичні" і  "плечо­

в і"  слова, мкі часто змішують в результаті різного трактування 

терм інів. Ключові слова зв ’ язані з змістовно-концептуальною ін ­

формацією і сприяють розкриттю ід е ї художнього твору. Тематичні 

слова о носіями змістозно-фактуальної інформації, пов'язаної з 

тематикою всього твору. Слід відмітити, що ці дві групи слів взає- 

мопере рещуються. Тематичі.С слово а процесі розгортання змісту 

тексту може придбати додаткові, образні значення і переати до 

розряду ключових слів.

Ключові словіз можуть бути частотними і одиничними, тематич­

н і слова завжди високочастотні і розподіляються по всьому тексту, 

концентруючись на окремих його в ід р іwicax.

Таким чином, ключові слова у випадку їх  високої частотності 

входять в тематичне тгрупування лексики художнього, тексту і в 

цьому дослідженні розглядаються поряд з тематии”ими словами.

Другий розділ роботи присвячується ВИВЧеНгіЮ функціонування 

тематичної лексики в художньому тексті.

Зідмежрання тематичних від інших повнозначних слів з ху­

дожньої тексті проводилось на основі їх  статистичних .характе­

ристик з врахуванням ідейно-тематичного змісту твору. •

Як показав огляд літератури з т еор ії питання, тематичними 

словами виступають іменники, прикметники і дієслова. Виходячи з 

ц ь о г о ,в и з н а ч е н н я  тематичної лексики текстів вивчались слова 

цих трьох граматичних категорій. Д..л кожного твору методом суціль- 

о ї  вибірки був складений словник всіх  слововживань іменників, 

прикметників, д ієсл ів . Такий словник відобразив специфіку слово­

вживань і частотність досліджуваних слів.

Порогом зони високочастотної лексики стало 20 .. і о во вживань 

в текстах обсягом 100 сторінок і більше, для менших за обсягом 

текстів поріг Ч '■ CTOTHO СТІ був знижений ДО 15 СЛОБСВі.НВаНЬ. Серед 

исокочастотних азтосемантичних сл із визначались тематичні слова

- 5 -
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в результаті відмежування їх  від слів широкої семантики. Тема­

тичні слова склали основну частину високочастотної авто семантичної 

лексик,, художнього тексту. Неоднорідність тематичних слів уможли­

вила розділити тематичні слова, що входять в лексичні гнізда з 

домінантними словами " n a n , ime, place " ,  які є універсзліями 

кожного художнього тексту, і наскрізні тематичні слова, що прохо­

дять через весь текст і відображають його конкретну тематику. На­

скрізн і тематичні слова склали ^вредн^-ому І/З  частину високо­

частотних іменників, прикметників і дієслів. Серед виділених те- 

маа.ічних слів переважають іменники (6 2 ;j, потім ідуть пшкметни- 

ки (22л>) і дієслова (16$). Було здійснено тематичне групування 

лексики. При виділенні тематичної групи лексики використовувався 

сем'антико-логічнии спосіб , заснований на принципі ідентифікації 

Ш.Баллі. Тематичне групування починалось з визначення слова -• 

ідентифікатора, яке відповідає конкретному або абстрактному по­

няттю і є виразником інваріантного семантичного змісту даної 

і’рупи. Заголовками або домінантами таких тематичних груп послужи­

ли високочастотні іменники. В тематичну групу ''чова об ’ єднувались 

за  л :сичними зв’ язками як парадигматичного, так і синтагматичного 

характеру.

Тематичне -угрупування лексики виявило менш частотні лркаль- 

но-т'-матичні слова, які іходягь в тематичну сітку того чи іншо­

го уривку текста. Під час дослідження відбирались монологічні 

єдності, мікротемами яких були основні теми тексту, прощо свід­

чила концеьі’рац ія лексики відповідної тематичної групи. Відношен­

ня тематичних слів до всіх  авто семантичних елі в в монологічній 

єдності було в межах 0,2-0,5 . Відібрані монологічні єдності скла­

дались з 3-Т£.речень/Іб-І5 фраз/.

В межах досліджуваного матеріалу тематична лексика ула 

представлена в монологічній єдності словами одної чи декількох, 

тематичних груп або лексико--зматичних ліній» Лексико-тематичні 

л ін і ї  в межах монологічної єдності переплітались, йшли одна за 

другою або створювали так звану "тематичну рамку".

Аналіз відібраних монологічних єдностей показав, що висока 

частотність тематичної лексики в них свідчить не тільки про при­

сутність ревної геми, але також про ї ї  актуалізацію. Під актуалі­

зацією мається на увазі мотивована виділеність.

У відібраних уривках тексту тема була актуалізована завдяки:

І )  лексичній зиділеності (повтор тематичного слова, р ізн і види
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лексичного зв ’ язку між тематичними словами); 2) синтаксичної виді­

лену п1} (використання синтаксичних стилістичних прийомів з метоп 

висунення тематичних сл ів).

Третій р о з д і л дисертації присвячується комплексному експери- 

ментзльно-фонетичном" дослідяенню просодичного оформлення тема­

тичної лексики в зв ’ язному художньому тексті. Експеримеитально-фо- 

нетичне дослтдяення складалося з аудиторського, електроакустичного 

анал ізів  мовлення та обробки їх  результатів за допомогою методів 

математичної статистики.

До експериментального матеріалу увійшли 25 монологічних 

єдносте,:, які після попереднього ознайомлення були прочитані 10 

дикторами-англійцями двічі: емоційно насичено і нейтрально (за 

методик .л Е.А.Нушик’ ян). В .езультаті Суло отримано 3500 реал іза­

цій тематичних слів.

З метою ви бчєн чя  впливу контексту на інтонаційну орган іза­

цію досліджуваних слів і з  різних уривків тексту були вибрані син- 

семантичні речення, шо містили в собі тематичні слова. Ці речення 

були прочитані дикторами у довільній послідовності окремо від 

контексту.

Загальна тривалість звучання всього експериментального ма­

теріалу, шо підлягав інтонографічному аналізу - т80 хвилин. Інто- 

нографічний аналіз мовлення був проведений з лабораторії експе­

риментальної, фонетики Одеського університету.

Аудиторський аналіз показав, що до тематичних слів тексту в 

95# в и п ік ів  аудитори віднесли слова, відібрані за допомогою лек­

сико-стилі стичного та статистичного аналізів тексту. Тематична 

лексика розпізнається аудиторами як інтонаційно виділена в серед­

ньому в 74$ випадків. Тематичні слова складають, за оцінкою ауди­

т ор ів , пс-овину і більше в о іх  інтонаційно виділених м ів .

При визначенні засобів створення інтонаційної виділеності 

т 'матичних слів аудитори відмітили наголос - МЬ.І, мелодію - 37$, 

темп мовлення - 15/5.

На малюнку І відображене процентне співвідношення оцінок 

аудиторів щодо кількості інтонаційних компонентів, які беруть 

участь у просодичній виділеності тематичних ім ів .

- 7 -
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I I - I  компонент інтонації 

H I  - П компоненти інтонації 

ИД- Ш компоненти інтонації

Мал. І .  Аудиторська оцінка кількості компонентів інтона­

ц і ї ,  що беруть участь j виділенні тематичних слів.

Електроакустичний аналіз просодичних характеристик тематич­

ної лексики проводився з урахуванням о:^бливостей акустичних 

ознак в монологічній єдності, у фразах, що складають' єдніоть, а 

також в сегментах фрази (передшкалі, шкалі, ядрі і заядерній 

частині).

Дослідження просодичного оформлення тематичних слів прово­

дилось на основі наступних акустичних характеристик: частота 

основного тону (Гц), інтенсивність ( mbJ ,  тривалість (м с ) .  Середні 

знат,ення просодичних характеристик порі ввивалась з відповідними 

середніми значеннями у фразі та в монологічній єдності. Всі аб­

солютні значення акустичних параметрів були переведені у відно­

сн і .  Для-кожного диктора був визначений середньо дикторський рі-  

ВЄЬй основного тону.

Як показав матеріал дослідження, мелодійна виділеність те­

матичної ексики в зв ’ язному тексті створюється за рахунос

1) підвищення рівня частоти основного тону на тематичному слові;

2)  широкого частотного інтервалу тематичного слова; 3 ) міжсюїа- 

дового тонадьногс контрасту; 4) зміни напрямку руху основного 

тону, що з^хйснюється на тематичному слові; 5) збільшення кру­

тизни і швидкості зростання і спаду основного тону на тематич­

ному слові в порівнянні з ’•'законтекетовим прочитанням фрази.

Максимальним значенням частоти основного тону у фразі в 

середньому по всіх  дикторах відмічено 44% досліджених тематичний 

слів: 25% - в позиції 1-го наголошеного складу фрази, 12/»- в < 

завершенні фрази; 7% - в шкалі фрези. В шкалі фрази тематичне 

слово вибіляється мелодійно при порушенні поступово низхідної 

якали, аоо внаслідок використання скандентної "кали. Останнє особ­

ливо характерне для фраз, що мають декілька тематичних слів. Ме­

лодійному виділенню досліджуваних слів в завершенні фрази сприяє 

широкий частотний інтервал.



Максимальним значенням частоти основного тону з монологіч­

ній єдності в 82$ випадків було виділено одне і з  тематичних слів 

даного т'—'сту. Такі тематичні слова більш ніж з половині випад­

к ів знаходились в початкових фразах монологічної єдності, ідо виз- 

■ начають ї ї  тему.

Загальною закономірністю в мелодійному оформленні .тематич­

н о ї лексики в МОНОЛОГІЧНІЙ єдності є зниження рівня основного то­

ну на тематичній лексиці від початку до кінця уривку. У випадках 

ускладнення синтаксичної структури речень, що входять до моноло­

г ічн о ї єдності /парцеляція, е л іп си с / , а також при використанні 

різноманітних синтаксичних стилістичних з зсобів/наростання, син­

таксичний паралелізм, антитеза/ загальна тенденція в мелодійному 

оформленні лк фраз, так і тематичних слів порушується. Висуненню 

тематичних сл із на-синтаксичному рівн і відповідає мелодійна виді-г 

леність (великі значення частоти основного тону і частотного ін ­

тервалу; в будь-які я позиції в медах монологічної єдності.

іля мелодійного оформлення тематичної лексики в зв’ язному 

т ексті характерним є більші значення частотних характеристик в 

порівнянні з позаконтекстовкм читанням іази (Таблиця I j .

Істотність різниці значень частоти основного тону на тема­

тичних сло-зх в зв’ язному тексті в порівнянні а позаконтекстуатгь- 

ним вимовленням фрази перевірялась за допомогою критерію Стьюден- 

т а . Результати показали, що для іематичних одів лише в позиції 

головного наголошеного складу ця різниця є істотною.

В зв ’язному тексті в мелодійному оформленні тематичних слів 

більшу у . ’ сть приймають складні та високі тони в порівнянні з 

ізольованими фразній. У випадках, коли напрям, руху основного тону 

був однаковим на тематичних словах в тексті і  поза контекстом, 

на цих словах в зв’ язному тексті спостерігалась більша крутизна 

тону (на І0°-20°) і більша швидкість зміни крутизни тону (на 

5-15 пт/сек).

Більша мелодійна виділеність характерна д.г т тематичних слів 

в емоційно насиченому варіанті вимовлення в порівнянні з нейтраль­

ним варіантом. Статистична обробка середніх значень максимальної 

частоти основного тону на тематичних словах в двох варіантах ви­

мовлення за допомогою критерію Ствюдента підтвердила, що різниця 

цих значень є істотною.

Виділення тематичного слова за рахунок підвищення інтенсив-

- 9 -
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Таблиця I .

Порівняльні значення ча тотних характеристик тематичної 

лексики в зв ’ язному тексті і поза контекстом

Диктор
! Віднош®ня 
і

! в з в ’ язної

р ів н я
а

текст

основного
гведньоди

тону на тематично* 
УГОРСЬКОГО

ю за контекстом

у слові до

! н згол .
j CKj Д

Шкэла Головний
наголош.

склад

1-ий нагол. 
склад

Шкала
!

! Голови ий 
інаголош. 
• скаад

АЧІ ! 1,59 1,46 1,48 1,42 ! 1,19 ! 1,25

ач2 ! 1,60 т ,45 1,50 1,46 ! 1,20 ! 1,27

АЧ3 ! I ,£0 I J 4 1,28 1,26 ! 1,12 ! 1,14

ач„ ! I ,27 1,10 1,26 1,21 ! 1,15 ! 1,10

ач5 ! ' 1,43 1,29 1,34 1,37 ! I . т4 ! 1,21

£ ! 1.44 1,29 1,37 1,34 ! І .І6 ! 1,20

АІ, , » 1.^2 1,33 1,36 1,34 ! 1,21 ! 1,19

Аї2 ! 1,39 1,17 1,32 1,31 ! 1,10 ! 1,18

AEr-
О

! 1,27 1,16 1,24 1,20 ! 1,08 ! 1,02 .

Аі 4 ! 1,34 1,13 1,28 1,27 ! 1,07 ! 1,16

А£5 ! 1,23 .1,12 • 1,20 1,18 ! 1,05 ! 1,11

£ ! 1.33 ! 1,18 1,28 1 ,25 • І.Ю! І . І З  .

ності вимовлення розглядалось як в йеsax .фрази» тзк і  на фоні 

в с іє ї  монологічної єдності. результати електроакустичного аналі­

зу інтенсивності відображені в таблиці 2.

Як можна побачити б таблиці 2, в зв ’ язному тексті значення 

інтенсивності ка тематичних словах більші в порівнянні з позакон- 

текстовим вимовленням фраз. Максимальною інтенсивністю виділені 

в зв ’ язному ексті 4{$ тематичних слів.

Виділення тематичних слів енергетичним параметром частіше 

здійснюється в 1-му наголошеному складі фрази і в початкових фра­

зах монологічної єдності. Однак, виділення тематичного слова мак­

симальною піковою інтенсивністю у фразі в 1/2 випадків спричиняє 

порушення спадного енергетичного контура, характерного для анг­

лійської фр зи. При цьому зміщення максимума інтенсивності з
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Таблиця 2.

Порівняльні значення інтенсивності на тематичній 

лексиці б зв'язному тексті і поза контекстом

Диктор

Відношення ПІКО ЗОЇ 
с ередньо складово ї

інтенсивності тематичного слова до 
інтенсивності фрази

в зв ’ язному тексті ! поза контекстом

АЧі 1,26 ! ' 1,04

ач2 - 1,38 ! 1,10

АЧоО
1,33 ! 1,06

ач4 1,28 ! 1,05

ач5 1.37 !■ * 1,10

2 1.32 ! 1.07

А іт 1,36 ! 1,10

и 2 1.25 ! 1,04

' Ч 1,35 ! 1,10

КІц І , « ! 1.20

Аї5 1,36 ! 1,10

S 1 .55 ! 1 .10

1-го наголошеного складу на тематичне слово (його наголошений 

склад) відбувається в зв ’ язному тексті.

Зіставлення значень пікової інтенсивності тематичних слів 

в емоцій насиченому і нейтральному мовленні виявило, що під 

впливом емоція гніву, погрози, відеаю, презирства, дою ру, радо­

ст і інтенсивність тематичних слів збільшується в емоційно наси­

чених текстах. В монологічних єдностях, що забарвлені емоціями 

суму, образи значення пікової інтенсивності тематичних слів ( їх  

наголошених складів) в емоційно насиченому мовленні є меншим,ніж 

відповідні значення в нейтральному мовленні.

Найбільша пікова інтенсивність як у ф разі, так і  в уривку 

тексту припадає на тематичні слова --члени антитезіг, особливо 

якщо їх  смисловому протиставленні) передуз такий синтаксичний сти­

лістичний прийом як наростання. У випадку логічного підіфеслення 

тематичного слова мова йде про його акцентне виділення в мовленні,



що знаходить вираз у провідній ролі д-чзмічних характеристик в 

просодичному оформленні даного слова. Акцентне зиділення визна­

чає смислова структура текст,,, зоно нерідко зв ’ язане з висунен­

ням тематичного слова завдяки використанню синтаксичних стилі­

стичних трияомів.

Як показали результати електроакустичного аналізу, акцент­

не виділення тематичних слів відбувається в зв ’ язному тексті. Це 

підтверджує статис./ічна обробка значень п ію в о ї інтенсивності 

акцентно виділених тематичних слів в зв’ язному тексті і  цих 

сл ів  в ізольованих від контексту фразах. Розходження мін даними 

вибірками є істотним - t табличне перевищує t експерименталь­

не t  = 1 5 > 2,5 = t  qC

Вивчення темпоральних характеристик тематичних слів пока­

зало, що тривалість в моделі просодичного зиділення тематичного 

слова є найбільш варіативним параметром, який ззленить від пози­

ц і ї  слова’ у [разі і фрази в уривку текста. При п об ор і тематич­

ного слова в межах монологічної єдності найбільшу тривалість 

воно має в завершенні фрази і в кінці єдності.

Зміни тривалості тематичних слів в тексті під впливом р із ­

них емоцій відо .знає таблиця 3.

Таблиця о .
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Вид ІВіднсшення тривалості наголошеного складу тематичного 

емоції і слова до. середньої тривалості складу у фразі________ _

чоловіч і голоси жіночі голо СИ

емоц. неятр. емоц. неятр.

гн і в 1.9 1.4 1,7 1,4

погроза 2.1 1 .7 . 2,3 1,7

відчай 1,7 1,5 1,9 . 1,4

презирствС 1,9 1,5 . . 1,7 1,4

д ок ір 2.0 1.6 1.6 1,5

сум 1 ,6 1,5 1.5 1.4

об раза 1.5 1.6 1.2 1,3

Як видно з таблиці 3 , тривалість тематичних слів збільшуєть­

ся  в текстах, що забарвлені емоціями презирства, докору, суму в - 

лорівнянні з неятрзльнкч варіантом. Тривзлість фрзз тзкоя збіль­

шується у цих випадках. В уривках тексту, що передасть такі емо-
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ц і ї  як гн ів, погроза, відчай,тривалість тематичних слів збільшує­

ться при загальному прискоренні темпу мовлення.

Результати проведеного дослідження показали, що велику 

роль у виділенні тематичних слів на інтонаційному рівні в ід і­

грають внутрішньофразові паузи перед, після, а також одночасно 

перед і після даних сл ів. (Таблиця Ч).

Таблиця 4 .'

Кількість внутрішньо фразових пауз, що виділяють тема­

тичні слова в зв ’ язному тексті (% )

Позиція паузи в тексті 

Перед тематичним словом

Кількість пауз 

67%

Після 'іематичного слова гь%_

Перед і після тематичного

слова 9%

Всього 100%

Як показав електроакустичний аналіз, тематичні слова в 

з в ’язному тексті головним чином відокремлюються короткими пауза­

ми, тільки у випадках їх  акцентного виділення спостерігались 

паузи середньої тривалості.

.Під час експерименту була зроблена спроба розглянути взає­

модію просодичних параметрів в інтонаційному виділенні тематичної 

лексики. Результати дослідження показали, що три просодичних па­

раметри приймають участь у виділенні тематичних слів в Ь9% ви­

падків, два - в Ъ7% і один - в 14% випаду!в.

Для вивчення зв'язку акустичних параметрів у виділенні те­

матичних слів був застосований кореляційний аналіз. Кількісний 

і якісний ступінь зв'язку основних акустичних параметрів в моделі 

просодичного виділення тематичних слів поданий в 'иблиці 5.

Як показує таблиця 5 , середній ступінь зв’ язку характеризує 

частоту основного тону і інтенсивність тематичних слів. Найбільші 

значення коефіцієнту кореляції даних параметрів спостерігають ся 

в 1-му наголошеному складі. Слабкий ступінь зв’ язку встановився 

між часто ю основного тону і тривалістю. Дуже слабкий ступінь 

з в ’ язку або відсутність лінійної кореляції спостерігається між 

інтенсивністю ї  тривалістю.



Таблиця 5.

Значення коефіцієнтів лінійної кореляції акустичних 

параметрів тематичних сл»з

- m -

5! ІАкуст. 
, парам.

1-ий нагол. 
склад

!Головнил нагол. 
, склад

! Шкала 
і

! !К-сть
, |ВИПЗД.

ІКоефіцЛК -сть ІВЬефіц.
j3 з-’ язку  іВИПЗД. ( З В ’ ЯЗКУ

! К-сть 
і випад.

Коефіц.
зв ’ язку

І ! Fo/ ao 2b ! 0.63

Чоловічі голоси 

! 23 ! 0.62 ! 17 0.57

2 ! Fo/t 23 ! 0.37 ! 23 ! 0,20 ! 17 0,19

3 ! Ao/t 23 ! 0,09 ! 23 і 0.13 • 17. 0.10

І ! Fo/Ao 23 ■ 0,57

їін оч і голоси 

! 23 ! 0.53 і 20 О U1 о

2 ! Fo/t 23 ! 0.23 ! 23 і 0.28 ! 20 -  0,17  . . . .

3 ! Ao/t 23 . 1- 0.16 ! 23 ! -0,11 ! 20 -  0 .0 2

У висновках підводяться основні підсумки проведеного дослід­

ження;

Тематичні слова беруть участь у створенні зв'язності ху­

дожнього тексту, прощо свідчить висока частотність їх  ваиззн- 

ня і рівномірність розподілу в тексті.

Висока частотність тематичної лексики в межах монологічної 

єдності свідчить не тільки про присутність певної ТЄ!ЇИ , але і 

про ї ї  актуалізацію. Актуалізація теми в межах уривку текста здій­

снюється за рахунок різноманітних лексичних зв ’ язків між тематич­

ними словами, а також завдяки зякоростанню синтаксичних стилістич­

них прийомів, що служать внесенню тематичних слів.

Проведене експериментально-фонетичне дослідження підтвер­

дило висунуту гіпотезу про просодичне виділення тематичної лекси­

ки в зв’ язному художньому тексті. Просодична виділеність тематич­

них слів досягається за рахунок складної взаємодії частотних, 

динамічних і темпоральних характеристик, а також за рахунок пау- 

з аці ї .

Мелодійна виділеність тематичного слова здійснюється за 

рахунок підвищення рівня основного тону або його зламу на даному 

слов і. Мелодійне оформлення тематичних м ів  характеризується
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також значною крутизною ! швидкістю зростання/спаду основного • 

тону. Динамічна виділеність тематичного слова відбувається за 

рахунок підвищення інтенсивності його наголошеного окладу в по­

рівнянні з середньоскладовою інтенсивність фрази і уривка тексту. 

Участь темпорального параметра проявляється з збільшенні трива­

лості складів тематичного слова в порівнянні з середньоскладовою 

тривалістю фрази і уривка тексту.

Просодична виділеність (невиділеність.) тематичних слів 

визначає контекст, наявність певних лексичних зв 'язк ів  між до­

сліджуваними словами в тексті. Підтвердженням цього служить інше 

просодичне оформлення досліджуваних слів (відсутність виділено- 

ст і чи менша виділеність) в позаконтекстуальному прочитанні 

ідент..4hh.v фраз.

Просодичне виділення тематичних слів визначається їх  по­

зицією у ф раз і, з уривку текста. Воно також залежить від емоцій­

ного забарвлення тексту. Ця залежність виражається в різному 

ступені їх  просодичної виділеності, яка визначається різним поєд­

нанням акустичних параметрів.

При емоційному підкресленні тематичного слова домінує ме­

лодійний компонент інтонац ії, при логічному - динамічний.

При зиділені тематичних слів спостерігається взаємокомпен- 

сац ія  просодичних засоб ів .

Еиділення тематичних слів різними мовними засобами є по­

казником семантичної і  структурної зв ’ язності тексту.

Ог"овні положення дисертації відображені в наступних

пуолікація:

1. Семантические аспекты просодической организации сверх- 

фразового единства// Исследования целого текста:. "!б. науч. ст. - 

АН СССР,Институт языкознания, ОГУ. - М., 1966. - С. 54-55.

У співавторстві.

2. Роль тематической лексики в семантичес-.ой структуре 

ходокественного текста (на материале русского и украинского язы­

к о в ) / /  3$ доп. IX республіканської славістичної конференції. - 

Одеса, 1987. - С. 154-155.

3. Взаимосвязь семантики и просодии в создании связности 

текста//Тезисы  докладов межвузовской научно-практической кон­

ференции молодых ученых. - Часть 2. - Одесса, ОГУ, 1987. -



- 16 -

С . 41-42. У співавторстві.

4. Взаимосвязь просодической и семантической структуры 

т ек ст а // Сборник тезисов лингвистической конференции АН СССР, 

Институт языкознания, ОГУ, 1987. - С. 31-32. У співавторстві.

Ь. Тематическая лексика в структуре связного текста// 

Рукопись депонирована в ИНИ0ІЇ АН СССР 02.12.1988, ® 36244.

6. Яросодич'пкая организация тематической лексики в эмо- 

ционэльнг окрашенном тексте// Материалы докпадоз и сообщ. 2-го 

В се союз. сс зщания цикла "Акустика речи и слуха". - Одесса, 

I98S. - С. 58-60. У співавторстві.

Л Ш  т .  Ъ . Ш ф Ш п ъ

a h  щ ь т



Подп. к печати 19.04.93г. Формат 60x84 І/І6.
0б"ем 0,75 уч.изд.л.1,0 п.л. Захар № 772. 'ираж 100 экз. 
Гортипография Одесского управления по печати, цех№3, 

Ленина, 49.



.

Ав 27.355

.

,


